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зобов'язань, які призводять до зростання власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок внесків 
власників)[4]. Від так, термін "дохід" у НПСБО 1, П(С)БО15 ототожнюють з виручкою від реалізації, хоча тлумачення 
виручки не наводиться в жодному ПСБО чи МСФЗ. 

При цьому в МСФЗ (IAS) 18 дохід визначається як валове надходження економічних вигід протягом періоду, що 
виникає в ході звичайної діяльності суб'єкта господарювання, коли власний капітал зростає в результаті цього 
надходження, а не в результаті внесків учасників капіталу [3]. Однак, визначення поняття "дохід" за МСФЗ не враховує 
збільшення активу та зменшення зобов'язань, а лише розглядає зростання власного капіталу. Це впливає на методику 
облікового відображення господарських операцій[1]. 

Таким чином, МСФЗ(IAS)18 регулює порядок обліку доходів, що виникають тільки в ході звичайної діяльності 
суб'єкта господарювання, в той час, як до сфери регулювання українського П(С)БО 15 відносяться також інші та 
надзвичайні доходи. Отже, класифікація видів діяльності, за якими визнається дохід, у П(С)БО 15 ширше. 

Варто також звернути увагу на відмінності щодо класифікації доходів. 
Відповідно до ПСБО 15 групування здійснюється за видами діяльності суб'єктів господарювання, а за МСФЗ 18 за 
напрямами його отримання. 

Слід зазначити, ще одну важливу відмінність в розкритті інформації щодо доходів: відповідно до МСФЗ (IAS) 18, 
суб'єкт господарювання повинен розкривати кожну істотну категорію доходу, в той час як П(С)БО 15 вимагає розкривати 
всі категорії доходів незалежно від ступеня їх суттєвості [1]. Також, за національним стандартом визнання доходу співпадає 
з передачею юридичного права власності або передачею продукції (товарів) у володіння покупця. Натомість за МСФЗ 18 
залишено право визнавати дохід підприємства на момент продажу (доставки) товару покупцю, до нього або після. За 
міжнародними стандартами підприємство може передати юридичне право власності і володіння продукцією (товарами) 
покупцю, але зберегти значні ризики і винагороди, пов'язані з власністю на продукцію[ 1]. 

Проте, П(С)БО 15 та МСФЗ 18 мають досить значну кількість спільних рис, а саме: визнання доходів, оцінка та їх 
відображення, які трактуються подібно в обох стандартах. Так, наприклад, не визнаються доходами за обома стандартами: 
сума податку на додану вартість, акцизів, інших податків і обов'язкових платежів, що підлягають перерахуванню до 
бюджету й позабюджетних фондів; сума надходжень за договором комісії; надходження, що належать іншим особам [3,5] 

МСФЗ не містять деталізованих інструкцій щодо будь-яких обставин, вони передбачають наявність варіантів 
різного вирішення облікових питань, є гнучкими. Від так, імплементувати міжнародні стандарти звітності для України - це 
досить важке завдання. При цьому існує два способи організації обліку і подання звітності за МСФЗ: 

1. Ведення паралельного обліку (конверсія) та складання звітності на основі його даних. 
2. Коригування (трансформація) звітності, складеної за П(С)БО. 
Процес конверсії (метод паралельного обліку) вимагає або формування бухгалтерських даних у двох системах 

фінансової звітності, або конфігурації програмного забезпечення таким чином, щоб воно дозволяло формувати два види 
звітності: у форматі МСФЗ і П(С)БО. Для трансформації звітності згідно з МСФЗ застосовують вже готову звітність за 
П(С)БО та аналітичні розшифровки до неї за статтями балансу і звіту про фінансові результати. Вона проводиться шляхом 
внесення відповідних коригувань та додаткових проводок з метою доведення активів, зобов'язань і капіталу до величини, за 
якою вони повинні відображатися відповідно до МСФЗ [1]. 

Отже, національні П(С)БО ґрунтуються на міжнародних стандартах фінансової звітності, але вони містять ряд суттєвих 
відмінностей, які слід враховувати при трансформації національної звітності в звітність за міжнародними стандартами на 
підприємствах торгівлі. Існуючі відмінності в підходах до визнання та розкриття інформації з обліку доходів обумовлюють 
необхідність проведення коригувальних проводок при трансформації звітності для відповідності вимогам і принципам МСФЗ. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ В ПРОФСПІЛКОВИХ ОРГАНІЗАЦІЯХ 

Втілення концепції сталого розвитку економіки можливе лише за активного розвитку організацій, що належать до 
неприбуткового або "третього сектору" економіки. Одними з таких неприбуткових організацій є профспілки. 

Відповідно до Закону України "Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності" [1]: профспілки - це 
добровільні, неприбуткові громадські організації громадян, пов'язані загальними інтересами за родом їх професійної 
(трудової) діяльності. 

За Конституцією України громадяни мають право на участь у профспілках. У профспілки можуть об'єднуватися не 
лише наймані працівники, але й особи, які забезпечують себе роботою самостійно. Членом профспілки може стати будь-яка 
особа, яка працює на підприємстві (установі, організації). Кожен вільно обирає профспілку, ніхто не може бути 
примушений вступити до профспілки або не вступати до профспілки. 
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Метою діяльності профспілок є представництво, здійснення і захист трудових і соціально-економічних прав та інтересів 
членів профспілки. Профспілки мають право на організацію та проведення страйків, зборів, мітингів, походів і демонстрацій на захист 
трудових і соціально- економічних прав та інтересів працівників. 

Профспілки мають право: за рахунок власних коштів створювати навчальні, культурно-освітні заклади, дослідні, 
соціально-аналітичні установи, а також правові, статистичні, соціологічні навчальні центри та центри незалежних 
експертиз; бути засновниками засобів масової інформації; здійснювати видавничу діяльність. 

Організації профспілок можуть мати статус: первинних, місцевих, обласних, регіональних, республіканських, 
всеукраїнських. Статус регіональних мають профспілки, які є в більшості адміністративно-територіальних одиниць двох або 
більше областей. Статус обласних мають профспілки, які є в більшості адміністративно-територіальних одиниць однієї області, де 
розташовані підприємства, установи або організації певної галузі. Статус місцевих мають профспілки, які об'єднують не менше як 
дві первинні профспілкові організації, що діють на різних підприємствах однієї адміністративно-територіальної одиниці (міста, 
району, селища). Діяльність профспілок здійснюється через первинні організації. 

Первинні профспілкові організації - це добровільне об'єднання членів профспілки, які працюють на одному 
підприємстві незалежно від форми власності та виду господарювання, що використовує найману працю (забезпечує себе 
роботою самостійно, навчаються в одному закладі). 

Первинні профспілкові організації здійснюють свої повноваження через створені відповідно до статуту 
профспілки виборні органи (профкоми), а на підприємстві (установі, організації), у яких виборні органи не створені, - через 
уповноваженого профспілкового представника. Профспілки діють відповідно до законодавства та своїх статутів. 

Первинні профспілкові організації здійснюють ведення бухгалтерського обліку, при цьому, користуються 
рекомендаціями розробленими відповідно до НП(С)БО, П(С)БО, та наказом обласних (районних) комітетів профспілок. В 
бухгалтерському обліку профспілкової організації надходження коштів та майна відображається залежно від джерел їх 
створення, які можна розділити на цільові та не цільові. 

Доходи та витрати профспілки, що відповідають кошторису, в бухгалтерському обліку відносяться до цільового 
фінансування та цільових надходжень. В первинній профспілковій організації, як правило, лише такі доходи та витрати. Для 
їх обліку використовується рахунок 48 "Цільове фінансування і цільові надходження". 

Доходи профспілкових організацій звільняються від оподаткування податком на прибуток, якщо вони отримані у 
вигляді: членських внесків; відрахувань коштів підприємства на культурно-масові, фізкультурні та оздоровчі заходи; без 
зворотної фінансової допомоги (доброчинних пожертв); цільові кошти на проведення заходів, що передбачені статутом; 
додаткове фінансування від обласного (міського, районного) комітету понад затвердженого кошторису на проведення 
спільних заходів; надходження з Фонду соціального страхування України; пасивних доходів. 

Основну частину надходжень профспілковий організацій складають членські внески та відрахування роботодавців. 
У випадку отримання профспілковою організацією доходів з інших джерел, необхідно буде сплатити податок на прибуток. 

У витратній частині кошторису профспілки можуть бути заплановані такі види витрат на: культурно-масову роботу; 
навчально-спортивну роботу та масові фізкультурні заходи; придбання спортивного інвентарю та інвентарю для проведення 
культурних заходів; проведення дитячих свят, придбання новорічних подарунків для дітей; оздоровлення членів профспілки та їх 
сімей; матеріальну допомогу членам профспілки; господарські та канцелярські витрати; заробітну плату та відрядження 
профспілковому апарату та інші витрати. 

Профспілкові внески щомісяця утримуються з заробітної плати та перераховуються на рахунок профспілкової 
організації відповідно до колективного договору. Сума профспілкових внесків складає, як правило, 1 % від нарахованого 
місячного заробітку. Внески утримуються виключно з зарплати штатних робітників, сумісники ці внески не сплачують. 

Виплати, з яких утримують профспілкові внески: основна заробітна плата у вигляді тарифних ставок (окладів), 
відрядних розцінок робітників та посадових окладів керівників, спеціалістів та технічних службовців; додаткова заробітна 
плата, що включає доплати, надбавки, гарантійні та компенсаційні виплати, премії, пов'язані з виконанням виробничих 
завдань та функцій; інші заохочувальні та компенсаційні виплати, що включають винагороди за трудову діяльність, наукові 
відкриття, винаходи, премії, що не пов'язані з певними результатами праці (наприклад, до ювілейних та пам'ятних дат), що 
мають одноразовий характер, компенсаційні та інші грошові та матеріальні виплати. 

Виплати, з яких не утримують профспілкові внески: пенсії, допомоги та інші виплати, що здійснюються за рахунок 
коштів фондів соціального страхування; витрати на відрядження (добові, вартість проїзду, найм житла); вартість подарунків 
до свят та білетів на культурні заходи для дітей; витрати на харчування осіб, що навчаються в професійно-технічних 
закладах; суми, що виплачуються у вигляді матеріальної допомоги, премії за участь у конкурсах та спортивних змаганнях; 
займи, видані робітникам; вартість житла, переданого у власність робітникам; витрати підприємств на оплату послуг з 
лікування, що були надані установами охорони здоров'я; доходи за акціями та інші доходи від участі робітників у власності 
підприємства (дивіденди, відсотки, виплати за паями), інші грошові компенсації замість натуральних послуг. 

Звітністю, що надається профспілковим органом до Державної фіскальної служби України, є Податковий розрахунок 
сум доходу, нарахованого (сплаченого) на користь платників податку, і сум утриманого з них податку за формою 1-ДФ. 
Звітним періодом для профспілкових організацій є квартал. Варто підкреслити, що профспілки, їх об'єднання та організації 
профспілок, які є неприбутковими організаціями - неплатниками податку на прибуток (бо відповідають вимогам п. 133.4 
Податкового кодексу України) можуть не подавати Звіт про використання доходів за підсумками року. Вони зобов'язані 
будуть подати Звіт тільки якщо порушать умови неприбутковості з п. 133.4 Податкового кодексу України [2]. 

Розвиток обліку в профспілкових організаціях, зокрема і Всеукраїнській профспілці працівників і підприємців 
торгівлі, громадського харчування та послуг, сприятиме прозорості їх діяльності, а також формуванню суспільної думки 
щодо повноти і достовірності інформації, наданої цими організаціями. Саме тому дослідження практичної реалізації обліку 
надходження і перерахування членських внесків у профспілкових організаціях є досить актуальним, особливо в Україні. 
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